

ВСЕ, КТО ОТЛИЧНО ЖЕЛАЕТ УЧИТЬСЯ, ЗНАНИЯ БЕРИТЕ БОРЬБОЙ И ТРУДОМ!

Пролетарии всех стран, соединитесь!

ЗА КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА.

ВТОРНИК
3
ИЮНЯ
1952 года
№ 21 (568)

Успешно завершить учебный год — долг и обязанность каждого студента!

Напряженно работать в период сессии

Наш институт вступил в период весенней экзаменационной сессии — наиболее трудный и ответственный этап в жизни высшего учебного заведения.

На некоторых факультетах и курсах экзамены начались уже две недели назад. В большинстве из этих групп студенты хорошо подготовились к экзаменам и сдают их преимущественно на повышенные оценки. Неплохо идут экзамены на горно-механическом факультете. Здесь из четырех групп IV курса, сдающих экзамены, ни один студент не получил неудовлетворительной оценки. В 358/2 группе, например, в результате сдачи трех экзаменов 60% полученных оценок — «хорошо» и «отлично». Только на повышенные оценки сдают студенты 238/2 группы геолого-разведочного факультета. С прекрасными результатами сдают экзамены 429/1 группа механического факультета и др. Целый ряд студентов имеет только отличные оценки. Среди них Поляков, Довгаль, Бедюров, Гедройц (геолого-разведочный факультет), Джулай, Викитин, Чепля (горно-механический факультет).

К сожалению, первые результаты экзаменов выявили также, что группы и отдельные студенты недостаточно серьезно готовились к экзаменам. Только тем, например, можно объяснить результаты экзамена по гидрогеологии в 218 гр. геолого-разведочного факультета, где 32% от числа студентов получили посредственные оценки, а 18% — неудовлетворительные; или итоги экзамена по допускам и техническим измерениям в 419 группе механического факультета, где 25% от числа студентов (студенты Заяцкин, Заяшников и другие) получили двойки.

Плохой подготовкой к сессии объясняются и те неудовлетворительные оценки, которые получили студенты 410 группы геолого-разведочного факультета Кузнецов, Носов, Цопова, Шишков (двойки), студенты 459 группы механического факультета Викитин, Катасонов и другие.

Все эти факты, свидетельствующие о неблагоприятном положении с успеваемостью в названных группах, должны быть особенно серьезно восприняты сейчас, когда в полосу экзаменационной сессии вступили факультеты и курсы.

Экзаменационная сессия — это не только проверка знаний, приобретенных студентами на протяжении учебного семестра. Экзаменационная сессия по существу подводит итог работы всего коллектива института за семестр. Поэтому дни подготовки к экзамену должны стать временем самой напряженной работы. Задача деканатов, партийных, комсомольских и профсоюзных организаций факультетов, руководства групп — быть под контролем каждого студента, суметь оперативно организовать помощь, приложить все силы к отличной сдаче экзаменационной сессии студентами всех курсов.

ВЕСЕННЯЯ ЭКЗАМЕНАЦИОННАЯ СЕССИЯ НАЧАЛАСЬ

На геолого-разведочном факультете

Началась экзаменационная сессия на геолого-разведочном факультете.

Данные по результатам прошедших экзаменов свидетельствуют об успехах некоторых групп. Так, студенты 238/2 гр. сдают экзамены только на отличные и хорошие оценки. Из 17 студентов этой группы одиннадцать имеют отличные оценки. В 228 гр. из 23 студентов семнадцать получили на экзаменах «отлично».

В авангарде студентов, сдающих на «отлично», идут коммунисты Ососов (240 гр.) — член партбюро ГРФ, Чирцов и Туркин (230/2 гр.).

Только на «отлично» сдают экзамены студенты Посашев (229/1 гр.), Лутов (229/2 гр.), и др.

Успешно готовятся к экзаменам и первокурсники. Им много пришлось поработать по подготовке к зачетам. Хорошо у них организована помощь отстающим и повторение пройденного учебного материала. Инициатором этого явился студент 231/2 гр. В. Петров.

Большую работу по налаживанию систематической и упорной работы в группах по подготовке к экзаменам проводят научные работники, прикрепленные к группам, Н. М. Анисимова, Р. Н. Бенедиктова, Б. В. Плотников и др.

Отмечая положительные стороны в работе отдельных групп и студентов, нельзя не отметить и некоторых недостатков. Значителен процент неудовлетворительных оценок. По факультету он составляет 3,1 процента. Только в 210 гр. студенты получили 9 «неудов».

Студенты факультета должны проявить высокую дисциплинированность во время подготовки к экзаменам, работать с напряжением всех сил, организовать товарищескую взаимопомощь. Партийному бюро, общественным организациям факультета, а также деканату следует не ослаблять контроля за ходом экзаменов, своевременно выявлять и устранять недостатки в их организации и проведении.

Доцент А. БАКИРОВ.

В 149/1 группе

Началась весенняя экзаменационная сессия. Но нельзя сказать, что студенты 149/1 группы подошли к ней хорошо подготовленными.

В течение семестра группа работала неравномерно, несистематически. Это сказалось на сдаче зачетов, а особенно на защите курсового проекта. Курсовой проект большинство студентов стало выполнять в последние 2—3 недели, а поэтому и качество проекта оказалось низким.

Несмотря на тревожное положение в группе, актив мер никаких не принял, ограничиваясь только тем, что «ругал» некоторых студентов за отставание в учебе. Помощи же отстающим оказано не было.

Среди студентов, не выполнивших в срок курсового проекта, были такие, как Лопатина и Мезиков, которые переоцени-

ли свои силы, не являлись на конультации, в результате получили тройки, сделав в проекте много грубых ошибок. Студенты же Свирыкин и Юдина вообще забыли о существовании проекта и долгое время не принимались за его выполнение.

Вот здесь и должны были проявить инициативу актив группы и студенты, отличившиеся с проектом (Шадринцев, Зинкевич), и подсказать отстающим об обязанностях советского студента.

Правда, в затягивании выполнения курсового проекта виноваты были не только студенты, так как долгое время не было помещения для работы, досок и реншиин, но все-таки тот, кто осекошил, выполнил проект в срок.

С. АПТЕКАРЬ,
староста 149/1 гр.

Плохо подготовились к экзаменам

Долгое время в группе 719 не чувствовалось приближения сессии. Среди студентов не замечалось какого-либо волнения и более серьезной подготовки к занятиям. Даже курсовой проект по деталям машин не был всеми студентами подготовлен к сроку. А студенты Орлов, Доброхотов, Котова выполнение проекта затянули до последнего дня занятий. У этих студентов есть еще задолженность. Вместо сдачи 100 тыс. знаков по иностранному языку у них сдано только 50 тысяч.

Студенты же Артюхин, Иванов до конца мая не выполнили первого задания по теоретическим основам электротехники, которое нужно было сдать еще в феврале. Конечно, такая

подготовка к сессии внушает большие опасения — сдадут ли они сессию без задолженностей.

Состав 719 группы — плохой. В ней много активистов. Бюро ВЛКСМ III курса ЭМФ (секретарь т. Щукин) состоит исключительно из студентов этой группы. Казалось бы, в группе при таком составе должно быть все благополучно. На деле же совсем другое. Влияние членов бюро ВЛКСМ в группе совершенно не чувствуется.

Бюро ВЛКСМ и деканату нужно обратить серьезное внимание на эту группу, а студентам — взяться за работу.
МУРАВЯТКИН,
студент 719 гр.

Сделаем наш город красивым и благоустроенным!

Растут и меняют свой облик города и села нашей Родины. Благоустраивается и наш областной центр — город Томск. Только за последние пять лет на жилищно-коммунальное строительство и благоустройство города израсходовано из бюджетных средств 71 миллион 385 тысяч рублей. В 1951 году введено в эксплуатацию 16 тысяч квадратных метров жилой площади, заасфальтировано 40.820 квадратных метров улиц и тротуаров и проведены другие большие работы по благоустройству города.

Благодаря заботам большевистской партии и советского правительства наш институт получает многоэтажные, красивые и просторные студенческие общежития.

Ежегодно трудящиеся принимают активное участие в благоустройстве своих городов. В прошлом году трудящиеся нашего города отработали на массовых воскресниках, на строительстве канализационных, теплофикационных и водопро-

водных линий около 250 тысяч человеко-дней.

В этом году решением Томского городского Совета депутатов трудящихся намечен еще более обширный план работ по благоустройству города Томска.

Коллективы передовых предприятий, учебных заведений города приняли решение — отработать в 1952 г. каждому жителю Томска, способному к физическому труду, не менее 50 часов.

Коллектив нашего орденоносного института также должен проделать большие работы по благоустройству своих территорий и города. Объекты благоустройства распределены по факультетам и отделам. Работами по благоустройству руководят общественные прорабы факультетов и отделов.

Отработаем на благоустройстве института и города не менее 50 часов.

Сделаем наш город красивым и благоустроенным!

ПАРТКОМ, КОМИТЕТ ВЛКСМ, ПРОФКОМ, МЕСТКОМ.

Горняки на стройке

Дружной и организованной работой отвечают студенты горноэксплуатационного и горно-механического факультетов нашего института на призыв обкома партии. Только за последние 10 дней мая студентами этих факультетов отработано более 8.000 человеко-часов.

Хорошо работают студенты 320/3 (староста Байзулаев, комсорг Артамонов, профорг Бельдиев) и 320/4 групп (староста Рубцов, комсорг Мирончик, профорг Сосновский). Они отработали более 700 человеко-часов каждая. Студенты 311 группы только в воскресенье отработали по 12 человеко-часов.

Однако есть еще группы, проявляющие недобросовестное отношение к работе. Так, в группе 350/3 отработано всего 32 человеко-часа. Плохо относятся к работе некоторые группы IV курса.

Недостатком в работе является плохой учет работы старо-

стами групп и организаторами работы по курсам. Так, староста 320/5 гр. Шлапунов до сих пор не взял соответствующей справки из Вузстрой о работе 25 мая, хотя в этот день студенты работали дружно и организовано.

Неаккуратно учитывают работу по I курсу Дидковский и по IV курсу — Туров. Часты случаи, когда работники Вузстрой во время не готовят место работы, и студенты простаивают. Например, 25 мая 3 группы студентов на участке тов. Барабашкина работали всего 1 час. Хорошо организует работу на своем участке тов. Соколова (Вузстрой).

Наиболее важной задачей актива группы является обеспечение 100-процентного выхода студентов своей группы на работу и точный учет сделанного.

ХАЛТУРИН,
председатель трудовой комиссии.

Вклад обогатителей в благоустройство института

Коллектив студентов обогатительного факультета дружно включился в работу по благоустройству города и института.

За период с 23 по 30 мая студентами-обогатителями уже отработано 4.200 человеко-часов.

Организовано был проведен воскресник 25 мая, на котором присутствовало 280 человек во главе с деканом факультета доцентом П. П. Титовым. Хорошую организованность на воскреснике показали студенты 369/6, 361/2 и 360/6 групп.

27 мая, закончив сдачу зачетов, коллектив группы 361/2 (староста Лисицын) вынес решение — отработать до начала экзаменов по 50 трудовых часов и призвал остальные группы факультета поддержать их начин. Группу 361/2 поддержа-

ли студенты 361/1 гр. 29 мая был организован выход 74 человек на стройплощадку клубастоловой в Студгородке.

Добросовестно относятся к делу члены трудовой комиссии Акимов, Майоров, Костромина, старосты групп Черняева (360/6), Глухих (369/8) и Лисицын (360/2).

Следует отметить трудолюбие некоторых студентов, таких, как Чащина, Гутман, Купер и др. Есть такие студенты, как Елескина, Высотина, Бирева, Бойченко, Губин, Чернова, которые ни разу еще не выходили на работу. Нерадивое отношение этих студентов к работе по благоустройству должно быть осуждено общественностью факультета.

КРЮЧКО,
студент 369/1 гр.

В кружках по изучению истории ВКП(б)

Подготовка к итоговым занятиям

В кружке по изучению истории ВКП(б) повышенного типа, в котором занимаются сотрудники канцелярии и библиотеки, программа закончена в срок.

В настоящее время члены кружка усиленно готовятся к итоговым занятиям, которые будут проведены в период с 9 по 23 июня.

Большинство слушателей кружка добросовестно повторяет пройденный материал. Особенно активное участие в работе кружка принимают тт. Яковук, Введенская и др. И наоборот, слабо работают тт. Холодковская и Теплых. Этим товарищам надо усилить подготовку к итоговым занятиям.

Ю. ЖУЛЕВ, руководитель кружка.

Хороший руководитель

Занятия в кружке по изучению истории ВКП(б) второго года обучения ведет преподаватель К. Е. Климанская.

Клавдия Ефимовна сумела заинтересовать кружковцев тематикой изучаемого материала, сумела вовлечь в беседу самых молчаливых, застенчивых членов кружка.

Это произошло потому, что К. Е. Климанская относится к делу не формально, а с полным чувством ответственности за порученное ей дело. Ею руководит желание дать своим слушателям как можно больше знаний в те короткие часы занятия.

В которые так трудно уложить большой и сложный материал программы.

К. Е. Климанская излагает материал программы просто, доходчиво, добиваясь полного его усвоения.

В настоящее время кружковцы готовятся к итоговым занятиям. Кружковцы выражают большую благодарность своему руководителю и желают в будущем году работать также под руководством К. Е. Климанской.

Е. БАТУРИНА, староста кружка.

Работа кафедры сопротивления материалов

Ответственная задача в воспитании кадров ложится на профессорско-преподавательский состав института.

На кафедре сопротивления материалов — большой и слаженный коллектив, состоящий из 11 человек. Из них два доцента и два кандидата технических наук. В основном, коллектив кафедры успешно выполняет научно-исследовательскую работу. В этом году защитили кандидатские диссертации Ф. Е. Давыдов и И. Р. Кояхин. Их диссертации имеют большое производственное и научное значение.

В настоящее время сдают экзамены и работают над кандидатскими диссертациями ассистенты Г. А. Доцинский, Е. М. Мидлер и Л. Г. Цеханова. Доцент В. П. Шубин успешно

завершил работу над докторской диссертацией, которая в настоящее время находится в стадии оформления. Нет сомнения, что их работы будут очередным вкладом в науку и промышленность нашей страны.

Однако кафедра сопротивления материалов еще не полностью использует своих возможностей. Некоторые члены ее занимаются разработкой мелких вопросов, не имеющих актуального значения для производства. В целом кафедра не имеет тесной связи с другими кафедрами института, где применение знаний в этой области необходимо и, безусловно, могло бы оказать большую помощь в решении некоторых научных задач. Так, например, знания по сопротивлению ма-

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

Больше внимания подготовке к соревнованиям

Результаты областной спартакиады ДСО «Наука» показали, что правление спортклуба и тренерский состав безответственно отнеслись к своим обязанностям и не провели настоящей подготовки к ней.

В результате этого выступления наших спортсменов были хуже, чем в прошлые годы.

Член правления спортивного клуба, ответственная за учебно-спортивную работу тов. Дурьманова, не сумела организовать работу секции таким образом, чтобы сами секции вели борьбу за академическую успеваемость спортсменов, а также проявляли инициативу в подготовке и обеспечении явки на соревнования.

Следствием недостаточной работы секций были массовые неявки спортсменов на спартакиаду. Спортсмены Аксарина, Попова, Курашкина, Казаченко, Мадриченко, Аллатова, Белокопытова, Дозмарова и многие другие не явились ни на заочные легкоатлетические соревнования, ни на спартакиаду.

Много неявок среди спортсменов энергетического (председатель спортсовета Пешков), химико-технологического (председатель — Деревцов), обога-

тельного (председатель спортсовета Б. Иванов) и геолого-разведочного (председатель Платыгин) факультетов.

За неявку легкоатлетов на соревнования ответственность ложится на тренеров этой секции тт. Крылова, Брагина, Байнову, Меленко, которые отстранились от участия в подготовке к соревнованиям и не занимались укреплением дисциплины.

Плохо выступали на спартакиаде наши волейбольные и баскетбольные команды. Тренеры волейбольной секции Ю. Ананьин и В. Власов не сумели подготовить команды к спортивному сезону и плохо выступили как в первенстве города, так и в областной спартакиаде ДСО «Наука».

Необходимо отметить зазнайство «бывших чемпионов» города баскетбольной команды ТТИ-1, недооценивших силы своих противников — баскетболистов университета.

Заслуживает большого порицания отношение к обязанностям тренера велосипедной секции тов. Терещенко, который, имея специальное образование, фактически не провел ни одной качественной тренировки и в течение целого месяца не мог организовать работу секции.

Ответственность за неявку на спартакиаду не снимается и с самих студентов, у которых подчас чувство долга — защита чести института — прикрывается личными мотивами.

Правление спортивного клуба и комитет ВЛКСМ института мало уделяли внимания работе спортсменов и подготовке к соревнованиям. Члены правления спортклуба тт. Шабович и Красинец, безответственно отнеслись к комсомольскому поручению, а председатель правления спортклуба тов. Соснин и член комитета ВЛКСМ, тов. Попковский, во время не контролировали их работу и не потребовали добросовестного отношения к своим обязанностям.

В дальнейшем необходимо учесть ошибки этой спартакиады. Спортивному клубу и комитету ВЛКСМ серьезнее относиться к подготовке соревнований.

Б. ИВАНОВ.

А. СОСНИН, Е. ФОРТЕС.

За высокую честь студентов-горняков!

Горному факультету Томского политехнического института более 50 лет. За это время факультет дал стране тысячи специалистов, среди которых много ученых, новаторов производства, лауреатов Сталинских премий, Героев Социалистического Труда. И все, кто вышел из стен этого факультета, с чувством законной гордости говорят о нем в различных уголках нашей страны.

Гордимся своим факультетом и мы — студенты-горняки, гордимся его доорой славой в стране, его передовыми традициями.

Партия и правительство, заботясь о подъеме угольной промышленности, уделяют огромное внимание студентам горной специальности, создавая им все необходимые условия для плодотворной учебы, овладения специальностью, повышения культурного уровня. И студенты-горняки делом отвечают на заботу партии и правительства: по успеваемости, научной работе, общественной деятельности горняки всегда занимают одно из первых мест.

Но большим недостатком в жизни коллектива является слабая дисциплина некоторой части студентов горной специальности. В последние дни учебного года особенно участи-

лись случаи недостойного, безобразного, подчас, хулиганского поведения отдельных студентов. Все это выражается в виде грубого нарушения общественного порядка, скандалов и драк со стороны студентов-горняков.

Большое пятно на коллектив горных факультетов наложили бывшие студенты Павлов, Похабов и Чирков, которые, будучи в нетрезвом виде, избивали прохожих. С чувством глубокого негодования узнали об этом студенты-горняки.

Актив горного факультета, выражая единодушное мнение и волю абсолютного большинства студентов-горняков, сурово осудил и заклеил поведение этих хулиганов. Актив обратился к директору института с просьбой об исключении их из института и предании народному суду.

Это справедливое решение актива было одобрено и поддержано подавляющим большинством студентов. Однако, в рядах студентов-горняков нашлись такие, как Левчукова, Звягинцев, Виноградов, Бачевский, Сулимов и другие, которые попытались встать на защиту хулиганов, найти смягчающие обстоятельства, просить снисходительности. Но решение студентов осталось неизменным. В наших рядах нет

и не должно быть места людям, позорящим звание советского человека, звание советского студента, — людям, мараящим славное имя нашего краснознаменного института.

Напрашивается вопрос комсомольской организации горных факультетов: как могло случиться, что комсомольцы Павлов, Похабов и Чирков проучились в институте три года и попали на скамью подсудимых? Ведь они учились, жили, делились убеждениями в среде своих сверстников — товарищей по факультету, курсу, группе. Как же могло случиться, что товарищи не сумели вовремя предупредить их от неправильного пути, не сумели предотвратить этот позорный случай?

Это случилось потому, что очень часто наши общественные организации и их руководители становятся в позу всепрощения больших и малых «грехов». Как часто факты некультурного и недостойного поведения наших товарищей остаются незамеченными, безнаказанными! И люди, совершившие их, не только не подвергаются общественному осуждению, но и не поправляются. Все это порождает настроение благодушия, самоуверенности, создает впечатление безмолвного покровительства неправильному поведению отдельной ча-

сти студентов. Следовательно, среди студентов горных факультетов слабо поставлена политическая воспитательная работа.

Общественные организации несут большую ответственность перед институтом, перед государством за достойное воспитание будущих специалистов. Они несут большую ответственность и перед родителями студентов. Возьмем того же Павлова. Он воспитан в простой советской семье. Отец, сражаясь за Родину против немецко-фашистских захватчиков, погиб смертью храбрых на поле боя. Мать, во многом отказывая себе и младшим детям, отдавала последнее сыну-студенту, ибо он старший, он — глава, опора, надежда семьи. Можно представить, как тяжело переживает это горе семья Павловых.

Мы, безусловно, в состоянии искоренить позорные факты безобразного, поведения наших студентов, повысить нашу организованность, улучшить качество учебы, но для этого необходимо, чтобы наш актив и весь студенческий коллектив с сознанием долга и ответственности повели решительную борьбу за высокий моральный облик, за культуру в быту и в обществе, за честное и добросовестное отношение к учебе всей нашей молодежи.

Г. ПАРФЕНОВ.

Великий русский физик

Замечательное открытие давления света, имеющее громадное значение для науки, принадлежит великому русскому ученому Петру Николаевичу Лебедеву.

Первые работы П. Н. Лебедева, посвященные электромагнитной теории, привлекли внимание ученых. За представленную в 1900 году Московскому университету диссертацию «О пондеромоторном действии волн на резонаторы» Лебедев сразу получил степень доктора физики.

Его опыты явились непревзойденным образцом экспериментального искусства. Он создал совершенную методику и аппаратуру, которая позволяла измерить трудноуловимое давление света.

Другой, еще более трудной проблемой, блестяще разрешенной ученым, было измерение давления света на газы. «Таким образом, — писал Лебедев, — гипотеза о давлении света получила в настоящее время как теоретическое, так и экспериментальное обоснование». Это открытие имеет огромное значение для науки. Оно подтвердило правильность магнитной теории света и доказало, что свет имеет массу. Измерения ученого убедительно показали, что давление света зависит от его энергии: чем больше энергии, тем больше и давление.

В 1911 году, протестуя против реакционных действий министра просвещения царского правительства, Лебедев ушел из Московского университета, профессором которого являлся. Оставшись без средств к существованию, ученым продолжал свои работы в лаборатории, организованной на частные средства, и категорически отказался от предложения Нобелевского института переехать в Стокгольм.

П. Н. Лебедев умер 40 лет назад — в 1912 году. Он был учителем многих русских ученых. Советский народ чтит память великого русского физика-патриота. Его именем назван физический институт Академии наук СССР.

По словам наших выступлений

„Положить конец безответственности“

Под таким заголовком была помещена статья в газете «За кадры», № 18 от 6 мая с. г.

Как сообщает заместитель председателя профкома института тов. Поливов, этот вопрос обсуждался на заседании профкома 7 мая. Тов. Ершов признал свою вину в срыве массового мероприятия, проводимого агитпунктами главного и горного корпусов. Поручив киномеханику тов. Гумилевскому привезти 5 киножурналов, он своевременно выполнение не проверил. Оказалось, что киномеханик привез только 2 киножурнала.

На заседании профкома тов. Ершов предупрежден о недопустимости в дальнейшем подобного отношения к обслуживанию агитационно-массовых мероприятий. На Гумилевского наложено взыскание.

Редактор С. Ф. РАДИОНОВ.